
МОСКОВСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОФСОЮЗА РАБОТНИКОВ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РФ 

(МООП РЗ РФ)
Методические рекомендации 

по проведению тематической профсоюзной проверки в целях осуществления контроля за соблюдением трудового законодательства 


Трудовым кодексом РФ и Федеральным законом о профессиональных союзах Профсоюз уполномочен осуществлять контроль за соблюдения работодателем трудового законодательства.

Реализуя право на осуществление контроля, в соответствии с Постановлением президиума ЦК от 15.12.2015 № 2-8 и пунктом 6.2 Постановления президиума МОК от 10.03.2016 № 5П-5 во втором полугодии 2016 года МООП РЗ РФ проводится профсоюзная проверка по теме «Роль выборных органов всех уровней в проведении специальной оценки условий труда и соблюдении прав работников на компенсационные меры по результатам СОУТ» (перечень обязательных вопросов для проведения проверки прилагается в Приложение 1).

Постановлением президиума ЦК от 15.12.2015 г. № 2-8 предусмотрено проведение вышеназванной проверки председателями первичных, местных организаций Профсоюза, иными профработниками и активом.

Разъяснения по существу вопросов проверки:
1. Предусмотрен ли в коллективном договоре перечень должностей работников, которым установлен сокращенный рабочий день?


В данном случае поставлен вопрос о Перечне должностей работников, которым сокращенная продолжительность рабочего времени (не более 36 часов в неделю) устанавливается на рабочих местах с подклассами 3.3, 3.4 или классом 4 по результатам СОУТ (ст. 92 ТК РФ).

В силу ст. 92 ТК РФ продолжительность рабочего времени конкретного работника устанавливается трудовым договором на основании отраслевого (межотраслевого) соглашения и коллективного договора с учетом результатов специальной оценки условий труда.


В Двустороннем отраслевом соглашении между Министерством здравоохранения Московской области и Московской областной организацией профсоюза работников здравоохранения Российской Федерации на 2015-2017 годы (в редакции Соглашения от 06.11.2015) установлено:


«3.3.3. Сокращённая продолжительность рабочего времени для работников, условия труда на рабочих местах которых по результатам СОУТ отнесены к вредным условиям труда 3 (подкласс 3.3 и 3.4) или опасным условиям труда (класс 4) устанавливаются - не более 36 часов в неделю.

Сокращенная продолжительность рабочего времени составляет:

- подкласс 3.3 – 36 часов в неделю;

- подкласс 3.4 – 33 часа в неделю;

- класс 4 – 30 часов в неделю».
В коллективном договоре организации обязательно установление сокращенного рабочего времени для работников, условия труда на рабочих местах которых по результатам СОУТ отнесены к подклассам 3.3, 3.4 или классу 4.
Наличие условия об установлении сокращенного рабочего времени в Коллективном договоре и является предметом проверки. 
Отсутствие названного Перечня является нарушением ст. 92 ТК РФ законодательства!

Обращаем внимание, что регламентировать установление сокращенного рабочего времени по иным основаниям, например, в соответствии с постановлением Правительства РФ от 14.02.2003 г. № 101 достаточно Правилами внутреннего трудового распорядка.

2. Предусмотрен ли в коллективном договоре перечень должностей работников, которым предоставляется ежегодный дополнительный оплачиваемый отпуск работникам за работу с вредными и (или) опасными условиями труда?

В силу ст. 117 ТК продолжительность ежегодного дополнительного оплачиваемого отпуска конкретного работника устанавливается трудовым договором на основании отраслевого (межотраслевого) соглашения и коллективного договора с учетом результатов специальной оценки условий труда.
В Двустороннем отраслевом соглашении между Министерством здравоохранения Московской области и Московской областной организацией профсоюза работников здравоохранения Российской Федерации на 2015-2017 годы (в редакции Соглашения от 06.11.2015) установлено:

«3.4.2.1. Отпуск за работу во вредных и (или) опасных условиях труда.

Ежегодный дополнительный оплачиваемый отпуск за работу во вредных и (или) опасных условиях труда работникам, на рабочих местах которых не проведена аттестация рабочих мест по условиям труда или СОУТ, предоставляются в соответствии со Списком производств, цехов, профессий и должностей с вредными условиями труда, работа в которых дает право на дополнительный отпуск и сокращенный рабочий день, утвержденным Постановлением Госкомтруда СССР и Президиума ВЦСПС от 25 октября 1974 г. N 298/П-22. 

При проведении СОУТ и отнесении условий труда на рабочих места к вредным условиям (класс 3) и (или) опасным (класс 4) в соответствии с пунктом 3 статьи 15 Федерального закона от 28.12.2013 г. № 421-ФЗ работникам предоставляется ежегодный дополнительный оплачиваемый отпуск ранее установленной продолжительностью (до проведения СОУТ) - не менее 14 календарных дней.

На вновь созданных рабочих местах, где условия труда отнесены по результатам СОУТ к вредным 2, 3 или 4 степени (подклассы 3.2, 3.3, 3.4) либо опасным (класс 4), ежегодный дополнительный оплачиваемый отпуск работникам предоставляется продолжительностью:

- подкласс 3.2 - 14 календарных дней;

- подкласс 3.3 - 21 календарный день;

- подкласс 3.4 - 21 календарный день;

- класс 4 – 35 календарных дней.

Продолжительность ежегодного дополнительного оплачиваемого отпуска за работу с вредными и (или) опасными условиями труда медицинским работникам, участвующим в оказании психиатрической помощи, непосредственно участвующим в оказании противотуберкулезной помощи, осуществляющим диагностику и лечение ВИЧ-инфицированных, а также лицам, работа которых связана с материалами, содержащими вирус иммунодефицита человека устанавливаются в соответствии с постановлением Правительства РФ от 06.06.2013 N 482 "О продолжительности ежегодного дополнительного оплачиваемого отпуска за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, предоставляемого отдельным категориям работников".

Проверяем наличие в Коллективном договоре Перечня должностей работников, которым предоставляется ежегодный дополнительный оплачиваемый отпуск работникам за работу с вредными и (или) опасными условиями труда. 
Отсутствие названного Перечня является нарушением ст. 117 ТК РФ.
3. Предусмотрен ли в коллективном договоре, локальном нормативном акте перечень должностей работников, которым устанавливается повышение должностных окладов за работу с вредными и (или) опасными условиями труда по результатам СОУТ (ст. 147 ТК РФ)?

Повышение должностных окладов работникам, занятым на работах с вредными и (или) опасными условиями труда по результатам специальной оценки условий труда, устанавливается в силу ст. 147 ТК РФ и п. 3.3 Положения об оплате труда работников государственных учреждений здравоохранения Московской области, утв. постановлением Правительства МО от 03.07.2007 N 483/23 (от 4 до 24% от должностного оклада (тарифной ставки)). Перечень конкретных работ, должностей, профессий рабочих и конкретный размер повышений утверждается руководителем учреждения с учетом мнения представительного органа работников либо фиксируется в коллективном договоре.

Необходимо проверить наличие такого Перечня (локальный нормативный акт, принятый с учетом мнения профкома, либо в Коллективном договоре). 

Отсутствие Перечня и соответственно повышений должностных окладов за работу во вредных и (или) опасных условиях труда является нарушением ст. 147 ТК РФ. 
При выявлении таких нарушений количество их считается по количеству работников, которым не установлено повышение за работу с вредными и (или) опасными условиями труда.
Практика проведения проверок в первом полугодии 2016 года правовыми инспекторами труда показывает, что такого рода нарушения носят массовый характер.

Обращаем внимание, что повышение должностных окладов, предусмотренные п. 3.3 Положения об оплате труда за особый характер и специфику труда (от 15, 25, 30, 40, 60% должностного оклада) в данном случае не проверяем. Они от результатов СОУТ не зависят.
4. Внесены ли в трудовые договоры работников размеры компенсаций и гарантий за работу с вредными и (или) опасными условиями труда (ст. 57 ТК РФ)?
В силу ст. 57 ТК РФ обязательным условием трудового договора является условие о гарантиях и компенсациях за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, если работник принимается на работу в соответствующих условиях, с указанием характеристик условий труда на рабочем месте.
К гарантиям относятся установление сокращенного рабочего дня и предоставление ежегодного дополнительного оплачиваемого отпуска за работу с вредными и (или) опасными условиями труда.

К компенсациям – повышение оплаты труда работникам, занятым на работах с вредными и (или) опасными условиями труда. 
Характеристики условий труда в трудовом договоре должны указываться на основании результатов  аттестации рабочего места по условиям труда либо специальной оценки условий труда. Указываются класс условий труда и факторы, по которым установлены вредные и (или) опасные условия труда.
Отсутствие названных условий в трудовых договорах является нарушением ст. 57 ТК РФ.
Количество нарушений в данном случае считается по количеству трудовых договоров с работниками (по основной работе и работе по совместительству), в которых не определены условия о предоставлении гарантий и компенсаций.
5. Были ли снижены размеры компенсационных мер по результатам проведённой СОУТ, если ранее при аттестации рабочих мест были установлены вредные условия труда (во всех учреждениях здравоохранения, кроме специализированных учреждений) (согласно п. 3 ст. 15 ФЗ № 421-ФЗ):
- в части увеличения продолжительности рабочего времени (для работников, условия труда рабочих места которых по результатам СОУТ отнесены к подклассам 3.3, 3.4 или классу 4);
- в части снижения (отмены) дополнительного оплачиваемого отпуска;
- в части повышения оплаты труда.
При проведении СОУТ и отнесении условий труда на рабочих места к вредным условиям (класс 3) и (или) опасным (класс 4) в соответствии с пунктом 3 статьи 15 Федерального закона от 28.12.2013 г. № 421-ФЗ работникам предоставляются гарантии и компенсации, включая ежегодный дополнительный оплачиваемый отпуск, ранее установленной до проведения СОУТ продолжительностью.
Правомерность сохранения ранее установленных гарантий и компенсаций подтверждается судебной практикой, например, в апелляционном определении Московского городского суда от 26.11.2016 г. по делу № 33-37024/14.
6. Устанавливается ли отдельным категориям медицинских работников, участвующих в оказании специализированной помощи (в соответствии с постановлениями Правительства РФ от 14.02.2003 № 101 и 06.06.2013 № 482):

- сокращенная продолжительность рабочего времени

- дополнительный оплачиваемый отпуск

В данном случае имеются в виду медицинские и иные работники, непосредственно  участвующие в оказании психиатрической, противотуберкулезной помощи, осуществляющие диагностику и лечение ВИЧ-инфицированных, а также лицам, работа которых связана с материалами, содержащими вирус иммунодефицита человека. 
Продолжительность ежегодного дополнительного оплачиваемого отпуска за работу с вредными и (или) опасными условиями труда устанавливается постановлением Правительства РФ от 06.06.2013 N 482 "О продолжительности ежегодного дополнительного оплачиваемого отпуска за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, предоставляемого отдельным категориям работников".
Продолжительность сокращенного рабочего времени - постановлением Правительства РФ от 14.02.2003 г. № 101 "О продолжительности рабочего времени медицинских работников в зависимости от занимаемой ими должности и (или) специальности".
Нарушениями в данному случае будут являться нарушения норм названных нормативных правовых актов.

7. Правильность исчисления стажа, который дает право на ежегодный дополнительный оплачиваемый отпуск работникам, занятым на работах с вредными и (или) опасными условиями труда (ч. 3 ст. 121 ТК РФ)

Порядок определения продолжительности очередного оплачиваемого дополнительного отпуска работникам, занятым на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, установлен Трудовым кодексом РФ, а также Инструкцией, утв. постановлением Госкомтруда СССР и Президиума ВЦСПС от 21.11.1975г. № 273/П-20, применяемой в части, не противоречащей Трудовому кодексу РФ.

Полный дополнительный отпуск предоставляется работникам, если они в рабочем году фактически проработали в производствах, цехах, профессиях и должностях с вредными условиями труда не менее 11 месяцев - абз.2 пункта 8 Инструкции. 

При определении продолжительности дополнительного отпуска за вредные условия труда необходимо учитывать правила исчислении стажа работы, дающего право на этот отпуск, установленные частью 3 статьи 121 ТК РФ - в стаж включается только фактически отработанное в соответствующих условиях время. 

Инструкцией установлено (п.10) что, «при исчислении стажа работы, дающего право на дополнительный отпуск или выплату компенсации за него пропорционально проработанному времени, количество полных месяцев работы в производствах, цехах, профессиях и должностях с вредными условиями труда определяется делением суммарного количества дней работы в течение года на среднемесячное количество рабочих дней. При этом остаток дней, составляющий менее половины среднемесячного количества рабочих дней, из подсчета исключается, а остаток дней, составляющий половину и более среднемесячного количества рабочих дней, округляется до полного месяца. 

В счет времени, проработанного в должностях с вредными условиями труда, засчитываются лишь те дни, в которые работник фактически был занят в этих условиях не менее половины рабочего дня, установленного для работников данного производства, цеха, профессии или должности - п.12 Инструкции.
Нарушением в данном случае будет являться факт предоставления дополнительного отпуска без учета фактической занятости во вредных условиях труда, в том числе предоставление дополнительного отпуска авансом и полностью.
8. Непредоставление ежегодного дополнительного оплачиваемого отпуска работникам, занятым на работах с вредными и (или) опасными условиями труда (ч. 4 ст. 124 ТК РФ)
Ст. 124 ТК РФ установлен запрет на непредоставление ежегодного дополнительного оплачиваемого отпуска работникам, занятым на работах с вредными и (или) опасными условиями труда.
Нарушением в данном случае будут выявленный факт непредоставления ежегодного дополнительного оплачиваемого отпуска за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, т.е. перенос его на другой срок.
9. Допускается ли замена ежегодного дополнительного отпуска денежной компенсацией (ч. 4 ст. 117 ТК РФ, ч. 3 ст. 126 ТК РФ)?

В силу ч. 4 ст. 117 ТК РФ в Двустороннем отраслевом соглашении между Министерством здравоохранения Московской области и Московской областной организацией профсоюза работников здравоохранения Российской Федерации на 2015-2017 годы (в редакции Соглашения от 06.11.2015) установлено:

«С письменного согласия работника, оформленного путем заключения отдельного соглашения к трудовому договору на основании Соглашения и коллективного договора, часть ежегодного дополнительного оплачиваемого отпуска за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, которая превышает 7 календарных дней, может быть заменена денежной компенсацией  в размерах, определяемых частью 4 статьи 139 ТК РФ».
В данном случае, если в Коллективном договоре организации не определено условие о компенсации, ее предоставление будет являться нарушением трудового законодательства.

10. Иные нарушения


О выявленных нарушениях необходимо информировать работодателя, направив ему Акт с результатам проверки (Приложение 2). В силу ст. 370 ТК РФ работодатели обязаны в недельный срок со дня получения требования об устранении выявленных нарушений сообщить в соответствующий профсоюзный орган о результатах рассмотрения данного требования и принятых мерах.


По результатам проверки необходимо заполнить прилагаемую таблицу (Приложение 1) и пояснительную записку к ней.

В пояснительной записке необходимо отразить следующие вопросы:


1. Входит ли в комиссию проведения специальной оценки условий труда представители выборного органа первичной профсоюзной организации. Кол-во представителей профкома.

2. Проводится ли специальная оценка на рабочих местах, на которой сроки (5 лет) проведения аттестации рабочих мест не прошли.

3. Проводится ли ознакомление работников с результатами СОУТ под роспись.

4. Направлялись ли обращения в государственную инспекцию труда, прокуратуру, суд по вопросам проведения СОУТ и какой результат.

Информацию об итогах проверки и принятых работодателем мерах по устранению выявленных нарушений; копии постановлений профкомов по фактам увольнений работников необходимо представить в отдел правовой защиты или охраны труда Московского областного комитета профсоюза работников здравоохранения РФ до 24.12.2016 г. 
Зав. отделом правовой защиты 

Мочалова Татьяна Николаевна

тел. 8-499-138-03-61

Зав. отделом охраны труда

Елис Никита Владимирович

тел. 8-499-138-03-61
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